

Med tujo natančnostjo in domačo ohlapnostjo

Na pogovoru ob zaključku obiska na projektih delovne organizacije SCT (Slovenija ceste—Tehnika—Obnova) je glavni direktor Ivan Zidar ošvrknil tudi delavce naše občinske uprave, ker so odgovorne iz SCT klicali na zagovor zaradi nadpovprečnega zaposlovanja v zadnjih mesecih. »To so vendar naši delavci, smo jim dejali, le na projektih v Iraku so bili, smo še pridali in postavili statistiko na pravo mesto.«

SCT je skupaj z drugimi člani poslovne skupnosti SCT in samostojno nastopal v preteklih štirih letih na petnajstih lokacijah v tej arabski državi. Največji projekt je bil 202 D, vreden dobrih 521,5 milijona dolarjev. Za druge bodo prejeli še nadaljnjih 200 milijonov dolarjev. Na vseh teh projektih se je v štirih letih zvrstilo kar 28 tisoč jugoslovanskih in pakistanskih delavcev.

Zapisi smo že, da je največji projekt imenovan 202 D. Kljub zapletom s plačili ga bodo izvedli v pogodbenem roku 42 mesecev. Z gradbeniške plati so poleg SCT sodelovali še Primorje, Gradis, Konstruktor z okrog 80 kooperanti iz vse Jugoslavije, instalacije pa so potegnili delavci IMP.

Velikansko gradbišče

Če se s Šmarne gore ozrete proti Ljubljani in skušate s pogledom zajeti 10 krat 3 kilometre veliko ozemlje, ste si

ustvarili predstavo o površini, na kateri je povprečno 3.800, v konicij pa okrog 5.800 zaposlenih zgradilo 1210 objektov nizkih in visokih gradenj. Kar številni so bili dnevi, ko so naredili na dan za milijon dolarjev zgradb, infrastrukture in instalacij. O obsežnosti tega projekta se lahko prepričate tudi s podatkom, da imajo instalirane naprave in mehanizacije tolikšno moč kot hidroelektrarne Dravograd, Vuzenica in Vuhred skupaj. Med zgradbami je 180 kilometrov cest (Ljubljana—Murska Sobota) in obilo asfaltiranih platojev. Skupaj so porabili kar 700 tisoč kubičnih metrov asfalta. Še obilo podatkov bi lahko natrosili po tem prispevku, kot na primer, da so izdelali in položili kar 178.200 robnikov. Težko si predstavljamo razmere in napore, s katerimi

je poslovna skupnost SCT, kot prva iz Jugoslavije, izvedla naročilo v dogovorjenem roku.

1000 km na dan za volanom

Ko smo med spoznavanjem SCT projektov v Iraku premagovali tudi razdalje med posameznimi delovišči (kamnolom, cementarna, rafinerije nafte, gradbišča, izviri vode), smo lahko šele doumeli, kakšen napor je bil potreben, da so na primer trikrat v enem dnevu pripeljali kameni drobljenec iz 165 kilometrov oddaljenega kamnoloma. Skozi Bagdad in ob številnih nevarnostih na prenapoljenih cestah, ki so, če jih vozniki niso upoštevali, lahko nagradile vozniku in vodstvu gradbišča precejšnje težave. Če pa še dodamo, da je bilo potrebno voziti pri temperaturi nad 50 stopinj Celzija, je bilo to že pravo junaštvo.

Če so vozniki premagovali dnevno velike razdalje in prepegljali tudi do tisoč kilometrov, so imeli gradbinci in gradbeniki ter obrtniki največ težav z doseganjem take kakovosti, kot jo je zahteval investitor. Ta je priznal le v projektih zapisane lastnosti materialov in določene dimenzije. Brez odstopanja, tudi tako neznatnega ne, kot je na primer debelina lista pisarniškega papirja pri položenih keramičnih ploščicah, ali pa ena stopinja celzija pri pripravljenem betonu.

Ob teh iraških doslednostih, ki so jih utemeljevali z izplačevanjem zelenih dolarjev, pa so se na primer organizatorji del na projektu srečevali tudi s prav banalnimi ovirami, ki so bile sad domače neodgovornosti in neurejenosti. Pošiljke iz Jugoslavije niso prejeli, ker v prevozniki delovni organizaciji niso pripravili deviz za dnevnice in gorivo za voznika. Kar 70 odstotkov vgrajenega materiala, opreme in pomožnih objektov pa je bilo pripeljanih iz Jugoslavije. Še huje je bilo takrat, ko je bil od investitorja potrjen vzorec, v pošiljki pa so bili potem izdelki, ki so bili komaj, komaj v sorodstvu v vzorcu. V Irak se še vedno v veletokih zliva vse, kar je najboljšega na svetu in zato je investitor neusmiljeno izločal vse, kar ni bilo tako, kot je odobril. Delavcem so na gradbišču zaradi takega odnosa naših delovnih organizacij do izvoza mnogokrat popuščali živci in napore mesece so v oddaljenem Iraku zmogli preživeti le tisti, ki so se hitro zavedeli, da je Irak le za najmočnejše — posameznike in delovne organizacije.

Prodor v svetovni vrh

SCT je dokazal, da sodi mednje in to so mu potrdili tudi iraški investitorji, saj so mu za njegovo dosedanje delo podelili tudi trikrat najvišje priznanje za kakovost FACE. S tem se v Jugoslaviji lahko pohvalijo le še Gradis, Pelagonija in IMP (3-krat). Pa so omenjene delovne organizacije izvedle v Iraku le dobro tretjino del, ki so jih naročili Iranci pri nas.

Zato je utemeljen poziv SCT, da naj jugoslovanski nosilec del zaupa le tistim delovnim organizacijam ali poslovnim skupnostim, ki bodo s svojim kakovostnim in pravočasnim delom opravile zaupano naročilo. Prepričani so, da bodo že zaradi referenc, ki so jih pridobili z deli na 15 projektih, trajno ostali na iraških gradbiščih, na tržišču, ki priznava le najboljše s celega sveta.

STANE JESENOVEC

Kaj škriplje v delegatskem sistemu?

Po Programu aktivnosti za večje uveljavljanje delegatskega in skupščinskega sistema v občini Ljubljana Center, ki ga je sprejela občinska konferenca SZDL Ljubljana Center junija letos, je bila imenovana delovna skupina, ki je v novembru organizirala devet problemskih razgovorov o delovanju konferenc delegacij za delegiranje delegatov za zbor združenega dela občinske skupščine. Na njih je sodelovalo 120 predstavnikov temeljnih organizacij, samoupravnih organov, osnovnih organizacij zveze sindikatov in zveze komunistov ter strokovnih služb posameznih organizacij združenega dela in člani občinskih vodstev, ki so zadoženi za spremljanje dela posameznih konferenc delegacij.

Kriterij za izbiro konferenc delegacij za te razprave je bil manj kot 50% prisotnih delegatov iz teh konferenc na zasedanju zbora združenega dela občinske skupščine. Osnovni namen je bil analizirati probleme in spodbuditi aktivnejše delovanje, zlasti temeljnih delegacij in drugih odgovornih subjektov, ki delujejo znotraj OZD.

Kljub temu, da teče že tretji mandat od začetka delegatskih volitev, smo se ponovno soočili z ugotovitvami, da so delegati in teme delegacije v mnogih sredinah prepuščene same sebi, da ni dovolj notranjih povezav z njihovo bazo (ponekod niti ne vedo, kdo je v sestavi delegacije, čeprav so jih sami izvolili) in je marsikje popolnoma odpovedala povezava s samoupravnimi, strokovnimi in poslovnimi organi ter družbenopolitičnimi organizacijami. Premalo volje in neodgovoren odnos je pogojeval neaktivnost delegatov, ki pa so tudi sami premalokrat terjali pomoč pri oblikovanju stališč in usmeritev za svoje delo.

V skoraj vsaki razpravi so udeleženci opozorili na vrsto problemov, ki jih težijo, vendar pa skoraj nikoli niso ubrali delegatskih poti za njihovo reševanje. Vzrokov za to je več: med njimi tudi reševanje preko najkrajših poti, npr. poslovodni organ — izvršni svet in upravni organi. Čeprav je morda kratkoročna rešitev posameznega problema možna tudi na ta način, pa je pri takšnih metodah potrebna ocena in odgovornost funkcionarjev v družbenopolitičnih skupnostih, da poslovodni organ napotijo v njegovo delegatsko bazo, ki bi se morala aktivirati, saj mnogih, zlasti sistemskih rešitev s takim načinom ne moremo reševati.

Večkrat je bila prisotna tudi trditev, da samoupravljanje dobro poteka znotraj TOZD, ni pa pripravljenosti za odločanje o širših pogojih gospodarjenja, češ da je tako že vse vnaprej odločeno. Očitno gre za pojav, da vsebina dela zvezne oz. republiške skupščine, kjer sprejemajo večino najpomembnejših odločitev, ki so pomembne za položaj slehernega delavca in občana, doslej ni bila pripeljana v vsebino dela in oblik samoupravnega odločanja znotraj OZD.

Mnogi udeleženci so navajali težave, ki so v posameznih organizacijah specifične (pretežno ženski kolektivi in s tem povezan problem otroškega varstva, izmensko delo, dislociranost delovnih enot — kar velja zlasti za gradbeništvo, izobrazbena raven zaposlenih, fluktuacija in z njo povezan osip delegacij, neustrezna kadrovska sestava temeljnih delegacij, preobremenjenost posameznikov, organizacijsko tehnični problemi sklicevanja sej, ipd.), vendar je prevladalo spoznanje, da jih je potrebno in edino mogoče rešiti le v vsaki OZD sami.

Več kritičnih pripomb in ustvarjalnih predlogov, podanih v pogovorih, pa zahteva temeljito proučitev vseh dejavnikov na občinski ravni. Med drugimi so tudi priprava gradiv z več variantnimi predlogi, krajši uvodni referati ob dobro pripravljenih gradivih, najprimernejši čas sklicevanja zborov glede na migracijo zaposlenih v občini Center, daljši roki za razpravo o pomembnejših gradivih in vnaprejšnja opredelitev predlagatelja do vseh, že posredovanih pripomb, razbremenitev zbora združenega dela z manj pomembnimi zadevami in tistimi, ki bolj sodijo v zbor krajevnih skupnosti, označitev točk dnevnega reda, ki zahtevajo širšo razpravo v delegatski bazi, zmanjšanje števila delegatskih mest iz posameznih konferenc delegacij, preoblikovanje sestave posameznih konferenc delegacij, ustreznejše oblike usposabljanja novoizvoljenih delegacij.

Kljub veliki kritičnosti, ki je bila prisotna v skoraj vseh razgovorih, pa sta prevladali želja in pripravljenost udeležencev, da se ugotovljene slabosti čimprej odpravijo. Želja večine je bila, da bi morali biti podobni pogovori večkrat, saj se na njih izmenjujejo različni pogledi in izkušnje, ki prispevajo k novemu elanu in odgovornejšemu odnosu do boljše delovanje, zlasti temeljnih delegacij in konferenc delegacij in h krepitvi vloge delavcev in občanov v delovanju političnega sistema socialističnega samoupravljanja. Da nam je to v tem času še kako potrebno, ni treba posebej poudarjati, zato je delovna skupina posredovala te in druge ugotovitve tudi na pretekli programsko volilni konferenci občinske konference SZDL Ljubljana Center, ki jih bo lahko koristno uporabila v pripravah na nove delegatske volitve.

STANE ZUPANČIČ



Na obsežne skladiščne površine pri Abu Ghraibu pri Bagdadu dostavljajo z gradbišč SCT v Iraku gradbene stroje, silose, strojno opremo, opaže, vozila in druge materiale, ki jih bodo rabili za postavljanje novih projektov v tej arabski državi.

Razpis

ŽIRIJA ZA PRIZNANJA OF SLOVENSKEGA NARODA PRI OBČINSKI KONFERENCI SZDL LJUBLJANA CENTER

RAZPISUJE ZA LETO 1985

40 SREBRNIH PRIZNANJ OF za območje občine Ljubljana Center, ki bodo podeljena ob obletnici Osvobodilne fronte slovenskega naroda 27. aprila 1985.

120 BRONASTIH PRIZNANJ OF za območje dvanajstih krajevnih skupnosti v občini Ljubljana Center, ki jih bodo podelile krajevne konference SZDL.

Priznanja OF se podeljujejo posameznikom in organizacijam za dolgoletno prostovoljno družbenopolitično delo, za dosežke trajne vrednosti pri uresničevanju političnih nalog socialistične zveze v razvijanju samoupravnih in delegatskih odnosov in uveljavljanju revolucionarnih tradicij OF.

Žirija bo pri obravnavi predvsem upoštevala tiste predloge kandidatov, ki so se posebej izkazali s svojim delom, oziroma so še dejavni pri uresničevanju idejnopolitičnih nalog in uresničevanju frontnih nalog SZDL v družbenopolitičnih organizacijah, družbenih organizacijah in društvih, krajevnih skupnostih in organizacijah združenega dela, v občini in širše.

PREDLOGE ZA SREBRNA PRIZNANJA OF NAJ PREDLAGATELJI POŠLJEJO ŽIRIJI ZA PRIZNANJA OF PRI OBČINSKI KONFERENCI SZDL LJUBLJANA CENTER NAJKASNEJE DO 31. JANUARJA 1985.

ŽIRIJA ZA PRIZNANJA OF PRI OK SZDL LJUBLJANA CENTER KARDELJEVA 8